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Slovenská genealogicko-heraldická spoločnosť pri Matici slovenskej (zal. 1991 v Martine) 
podporuje rozvoj genealógie, heraldiky a príbuzných disciplín, osobitne výskum pôvodu 
a príbuzenských vzťahov rodín a osobností zo Slovenska a so slovenskými vzťahmi. Za týmto 
účelom poskytuje konzultácie, organizuje odborné a vzdelávacie poduj atia, prezentuje výsledky 
genealogického a heraldického výskumu a informuje o aktivitách v uvedených oblastiach, 
organizuje a realizuje projekty zamerané na výskum genealogických prameňov a heraldických 
pamiatok, buduje vlastné informačné fondy. 
Adresa: Slovenská genealogicko-heraldická spoločnosť pri Matici slovenskej, Novomeského 
32, 036 52 Martin. Telefón: 0842-313 71. Fax: 0842-331 88. Bankové spojenie: VÚB Martin 
17237-362/0200. 



ÚVOD 

Koncom roka 1994 (5. novembra) zorganizovala naša spoločnosť odborno-metodický 
seminár s názvom Ústne pramene a techniky genealogického výskumu s podtitulom 
Rozhovory ovlastnejrodine. PodujatiepripravenéakopríspevokkUNESCO-mvyhlásenému 
Medzinárodnému roku rodiny sa uskutočnilo počas 5. matičného stretnutia genealógov 
a heraldikov v Martine. Jeho cieľom bolo priblížiť rozhovor (interview) ako techniku 
aprameň genealogického výskumu, ako prostriedok na získavanie informácií o pôvode, 
príbuzenských vzťahoch a vývoji našich rodín. Zmyslom seminára bolo v neposlednom rade 
poskytnúť praktické rady laickým genealogom a súčasne vzbudiť záujem o orálne metódy 
výskumu aj medzi širšou verejnosťou. Príspevky, ktoré na ňom odzneli, publikujeme 
v predkladanom čísle Genealogicko-heraldického hlasu (pri zachovaní zaužívaného 
členenia časopisu a ďalších pravidelných rubrík). Robíme tak aj v presvedčení, že nás 
posúvajú o ďalší krokblizsiektvorbe dlho očakávanej praktickej príručky genealogického 
výskumu na Slovensku. 

Rodina pri stole (drevorez zr.l 790) 
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ŠTÚDIE 

ÚSTNE PRAMENE A TECHNIKY 
GENEALOGICKÉHO VÝSKUMU 

Milan Sišmiš 

Podľa definície je genealógia vedou, ktorá sa zaoberá rodinným (rodovým) pôvodom 
a príbuzenskými vzťahmi ľudských jedincov, historickými, právnymi, spoločenskými, 
biologickými a dalšími dôsledkami, ktoré z nich vyplývajú. V centre jej pozornosti stojí 
indivíduum v sieti príbuzenských vzťahov alebo skupina navzájom spríbuznených osôb 
- rodina, rod. Základným predpokladom bádania je rekonštruovanie týchto príbuzenských 
väzieb. Pri rozšírenom (rodinno-historickom) výskume sledujeme aj životné dráhy 
rodinných príslušníkov a celý komplex dejov a vzťahov, do ktorých vstupovali a ktoré 
vytvárali. Genealógia tak hraničí s dalšími vednými disciplínami, s ktorými sa delí 
o pramene, výskumné metódy a techniky. 

Akby sme chceli genealogický výskum rozdeliť podľa období, v ktorýchsa uskutočňuje, 
môžeme hovoriť o genealógii stredovekej, novovekej a najnovšej. Nejde pritom iba 
o formálnu periodizáciu. Za touto diferenciáciou sa skrýva i diferenciácia prameňov, 
výskumných metód a techník, ktoré možno uplatniť pri štúdiu v tom-ktorom období. 

Genealogický výskum by sme mohli ďalej členiť podľa toho, ktorej sociálnej, náboženskej, 
etnickej, profesnej a pod. skupiny sa týka. Vzhľadom na sociálnu štruktúru slovenskej 
spoločnosti v minulosti má dnes väčšina súčasníkov roľnícky, vidiecky pôvod a vývoj ich 
rodín možno sledovať len v novoveku (približne od 17. storočia). K dispozícii sú spravidla 
iba veľmi strohé informácie: mená, dátumy narodení, sobášov, úmrtí predkov, údaje o ich 
povolaní, chorobách, sociálnej príslušnosti, hospodárskej situácii a kontaktoch v rámci 
miestnej komunity a pod. Len o málo priaznivejšia je situácia pri štúdiu meštianskych 
a šľachtických rodín a rodov (prvé môžeme rekonštruovať ojedinelé od 16., druhé podľa 
obdobia nobilitácie, najstaršie však od 12. storočia). 

Pramene genealogického výskumu v širšom slova zmysle môžeme rozdeliť napramene 
zaznamenané (fixované) a nezaznamenané (nefixované, voľne šírené informácie)1. Za 
pramene v užšom slova zmysle sa vo všeobecnosti považuj ú len zaznamenané informácie. 
Podľa spôsobu fixácie, môžeme hovoriť o prameňoch písomnej povahy (rukopisné, 
strojopisné, počítačovo apod. zachytené informácie),zvukových (fenických, auditívnych; 
informácie zaznamenané napr. na magnetofónovom páse, gramoplatni), obrazových 
(vizuálnych) alebo zvukov o-obrazový ch (audiovizuálnych; ozvučené filmové záznamy, 
videozáznamy). 

Špecifickú skupinu prameňov genealogického výskumu, ktoré sa vyskytujú vo všetkých 
uvedených formách (s výnimkou obrazovej) predstavujú tzv. orálne, ústne - tiež známe 
ako tradičné - pramene1. Za orálne pramene v širšom slova zmysle možno považovať 
akékoľvek informácie primárne šírené ústnym podaním (napr. aj tradície zaznamenané 
v dávnej minulosti - stredoveké legendy o pôvode rodov, pohrebné reči a pod.). V užšom 
slova zmysle ide o živé, v prítomnosti alebo v nedávnej minulosti šírené a fixované 
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svedectvá jednotlivcov, v našom prípade členov rodiny a ich súpútnikov. Tieto predstavujú 
východisko genealogického výskumu v najnovšom období. 

Orálne pramene sú často jediným zdrojom informácií o živote rodiny v prítomnosti. 
Kvalita i množstvo týchto informácií závisí od mnohých okolností - od povahových 
vlastností informátorov, od ich veku, vzdelania, príslušnosti kurčitej sociálnej a profesnej 
skupine, pohlavia, postavenia alebo vzťahu k skúmanej rodine, pamäti a pod. Úroveň 
získaných informácií o rodine závisí tiež od jej "kolektívnej pamäti", vlastností a počtu 
informátorov v nej, od kvality jej vnútorných vzťahov a v neposlednom rade od kvalít 
výskumníka, jeho vzťahu k rodine a schopnosti komunikovať s jej členmi a súpútnikmi. 

Nadobudnuté informácie sa teda môžu kvalitatívne i kvantitatívne velmi odlišovať. Ich 
spoločnými vlastnosťami sú subjektívny až intímny charakter, egocentrické zameranie 
výpovedí, časová ohraničenosť (od súčasníkov dnes sotva získame informácie spred 
začiatku 20. storočia), smerom k prítomnosti väčšia informačná nasýtenosť, výberovosť 
a pod. K týmto z híadiska odborného výskumu skôr negatívnym charakteristikám možno 
na druhej strane pripočítať ich relatívne ľahkú dostupnosť, možnosť rýchlej konfrontácie 
a relatívnu nevy čerpateínosť (súčasníkov sa môžeme prakticky donekonečna pýtať na rôzne 
stránky života ich rodiny a získané údaje takmer bezprostredne overovať v rozhovoroch 
s inými informátonni, pri vzájomných konfrontáciách informátorov alebo - menej - z iných 
prameňov, napr. z tlače, z dokumentov v rodinnom archíve a pod.). 

Pri inom delení genealogických prameňov na úradné (vzniknuté úradnou činnosťou) 
alebo súkromné (vzniknuté činnosťou súkromných osôb) by sme orálne pramene mohli 
umiestniť v oboch skupinách. Svojou povahou však skôr patria do druhej z nich. Rozdiel 
medzi uvedenými prameňmi spočíva v tom, že kým úradné majú viac objektívny charakter 
a umožňujú nám rekonštruovať „úradnú" štruktúru príbuzenských vzťahov a „úradné" 
curriculi vitae členov rodiny, rodu (patria sem napr. cirkevné matriky, školské matriky, 
kúpnopredajné zmluvy, cechové písomnosti, vojenské záznamy, úradná korešpondencia a 
i.), súkromné pramene sú viac subjektívne (intímnejšie), viac naratívne, čím vytvárajú 
príležitosť nahliadnuť viac do vnútorného života rodiny (z písomných prameňov k nim 
patria napr. denníky, osobná a rodinná korešpondencia, autobiografie, memoáre a pod.). 
Medzi oboma druhmi prameňov sa však nie vždy dá urobiť striktná hranica. Týka sa to 
najmä staršieho obdobia, kedy sa napr. v matričných záznamoch, kúpnopredajných 
zmluvách či testamentoch, teda vo výsostne úradných písomnostiach, objavuje aj vela 
súkromných, často až intímnych informácií. Podobne súdne svedectvá (ktoré tiež patria do 
skupiny orálnych prameňov) alebo náhrobné nápisy svojou povahou môžu stáť na pomedzí 
uvedených dvoch skupín prameňov. Pramene obsahuj úce informácie súkromného charakteru 
- čo platí aj o orálnych prameňoch - sú pre genealógov prínosné o. i. v tom zmysle, že im 
umožňujú „zaľudniť" či - azda presnejšie povedané - "poľudštiť", zintímniť dejiny skú­
manej rodiny. 

Získavanie údajov od súčasníkov (príslušníkov rodiny a jej súpútnikov) je špecifickým 
výskumným procesom. Vyžaduje si osobitný prístup, osobitné techniky, pomocou ktorých 
sa potrebné údaje dajú získať a zaznamenať. Výskumník-genealóg má v podstate k dis­
pozícii dve výskumné techniky: prieskum formou dotazníka alebo prostredníctvom 
rozhovoru. 

Pri dotazníkovom prieskume môžeme použiť rôzne typy dotazníkov. Klastickým 
podkladom genealogického dotazníka je vývod. Jeho pravzor nachádzame v stredovekých 
šľachtických próbach. V rôznych formách a intenzite sa u nás používal v podstate od 
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začiatkov rozvoja genealogického výskumu v 19. storočí. Formulár vývodu vo všeobecnosti 
slúži na zaznamenávanie údajov o priamych predkoch sledovanej osoby (probanta), 
umožňuje evidovať základné údaje o 4-5 generáciách rodiny. Ak ho chceme využiť pri 
dotazníkovom prieskume, je potrebné pripojiť k nemu sprievodný list s vysvetľujúcim 
komentárom. 

Rovnakým spôsobom sa dá využiť aj rodinný list, známy tiež už z obdobia 1. ČSR. 
V dotazníkovej verzii ním možno získať základné údaje o členoch nukleárnej - dvojgeneračnej 
rodiny (o otcovi, matke a deťoch)3. Stretli sme sa aj s modifikáciami umožňujúcimi získať 
údaje o 3 generáciách rodiny4. 

Pomocou genealogických dotazníkov možno získať údaje o menách, dátumoch a mies­
tach narodení (krstov), sobášov, úmrtí (pohrebov), prípadne povolaní sledovaných osôb 
spolu s naznačením ich príbuzenských vzťahov. Prostredníctvom iných typov dotazníkov 
možno získať aj ďalšie, podrobnejšie údaje o jednotlivých členoch rodiny (rodu). Z mi­
nulosti sú známe viaceré genealogicko-biografické i čisto biografické dotazníky. Pomocou 
takýchto napr. v r. 1888 a 1905 uskutočnila dotazníkový prieskum medzi potomkami 
uhorskej šľachty Maďarská genealogická a heraldická spoločnosť (výsledky boli publikované 
v Magyar nemzetiségi zsebkôny v, 1905)5. Za posledné storočie sa u nás uskutočnilo veľa 
biografických dotazníkových prieskumov najmä v súvislosti s tvorbou biografických 
slovníkov, spoločenských adresárov a budovaním báz biografických údajov6. Poslednou 
a dosiaľ najrozsiahlejšiou dotazníkovou akciou tohto druhu je prieskum, ktorý od 70-tych 
rokov uskutočňuje Biografický ústav Matice slovenskej. Použitý dotazníkumožňuje získať 
podrobné údaje o živote a diele pýtaného vrátane základných údajov o jeho rodičoch, 
manželke (manželkách), deťoch, súrodencoch a významnejších príbuzných. 

Dotazníkový prieskum sa uskutočňuje buď korešpondenčné (rozoslaním zvolených 
formulárov vytypovanému okruhu respondentov, napr. nositeľom jedného priezviska), 
alebo priamym rozhovorom. Prvý spôsob je jednoduchší, časovo i materiálne menej 
náročný, na druhej strane nebýva veľmi efektívny (napr. pri našom výskume sme od vyše 
50 respondentov v priebehu pol roka získali bez dodatočného urgovania len päť odpovedí). 
Oveľa lepšie výsledky sa dajú dosiahnuť pri dotazníkovom prieskume rozhovorom (ktorý 
je na druhej strane časovo i finančne náročnejší)7. 

Rozhovor ako spôsob získavania informácií od súčasníkov je vo všeobecnosti najproduk­
tívnejšou výskumnou technikou. Jeho prostredníctvom môžeme získať podstatne viac 
informácií ako pri dotazníkovom prieskume. Ako žáner (interview) sa po prvýkrát objavil 
v polovici minulého storočia v žurnalistike. V tomto období ho ako výskumnú techniku 
začali používať bádatelia v oblasti národopisu, od ktorých ho niekedy na prelome storočí 
prevzali a zdokonalili sociológovia. Rozhovor ako spôsob skúmania sa všakpoužíval napr. 
aj v lekárstve a v ďalších prírodných a spoločenskovedných disciplínách. Hoci historickej 
vede bol tento spôsob získavania informácií známy oddávna, systematicky, ako výskumná 
technika, sa začal uplatňovať len v poslednom období v súvislosti so štúdiom najnovších 
dejín. S rozvojom a rozšírením moderných médií (magnetofónov, diktafónov, video­
rekordérov) začala sa od 60-tych rokov formovať aj osobitná disciplína - oral history 
(orálna alebo ústna história), zameraná na zaznamenávanie a sprístupňovanie svedectiev 
súčasníkov. Ide o disciplínu s blízkym vzťahom ku všetkým vedným odborom využíva -

Genealogický dotazník (podľa staršieho českého vzoru) 
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